
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.08.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Joachim Krüger  
 
 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Volker Bernhardt  
 
 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Frau Rita Alberg  
 
 Ortschaftsrat 
Frau Eva-Maria Klausnitzer  
Frau Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Steffen Czekalla  
Herr Martin Heinrichs  
Herr Uwe Hennig  
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler – Protokollantin 
 
 
 
 
Gäste:    keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

15.7.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 15.07.2010 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 4. Erweiterung des Coswiger Stadtrates um Vertreter aus dem Ortschaftsrat 
Stackelitz 
Vorlage: COS-BV-209/2010 

 Gemäß § 9 des 2. Begleitgesetzes zur Gemeindegebietsreform kann bis zur 
Neuwahl des Stadtrates der Stadt Coswig der Ortschaftsrat Stackelitz aus seiner 
Mitte eine Person in den Stadtrat wählen. 
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag auf offene Wahl. 
Abstimmungsergebnis: 5-0-0 
 
Herr Krüger stellte sich zur Wahl. 
Die OR wählten Herrn Krüger für die Erweiterung des Coswiger Stadtrates für 
den Rest der Wahlperiode. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
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 5. Ersatzperson für den Vertreter der Ortschaft im erweiterten Stadtrat der 

Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-210/2010 

 Als Ersatzperson für den Vertreter der Ortschaft Stackelitz im Stadtrat schlug der 
OBM Herrn Volker Bernhardt vor. Er begründete seinen Vorschlag damit, dass 
Herr Bernhardt bei der letzten Gemeinderatswahl die meisten Stimmen erhielt 
und Stellvertreter des Ortsbürgermeisters sei. Die anderen OR stimmten diesem 
Vorschlag zu. 
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag auf offene Wahl. 
Abstimmungsergebnis: 5-0-0 
Herr Volker Bernhardt wurde einstimmig als Ersatzkandidat für den Vertreter 
Herrn Krüger in den Coswiger Stadtrat gewählt.   
   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
   
 

 6. Einwohnerfragestunde in den Sitzungen des Ortschaftsrates der Ortschaft 
Stackelitz 
Vorlage: COS-BV-232/2010 

 Der OR hatte bereits in der letzten Sitzung die Entscheidung getroffen, die Ein-
wohnerfragestunde wieder auf die Tagesordnung des Ortschaftsrates zu setzen. 
Die Grundlage hierfür bildet das 2. Begleitgesetz der Gemeindegebietsreform. 
Ohne Diskussion wurde der Beschlussvorlage die Zustimmung erteilt.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 7. 2. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/2 

 Mit der Zwangseingemeindung der Gemeinde Thießen zum 01.09.2010 wird die-
se eine Ortschaft der Stadt Coswig (Anhalt) und erhält entsprechend dem 2. Be-
gleitgesetz eine Ortschaftsverfassung.  
Die Ortschaftsräte stimmten der 2. Änderung der Satzung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
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 8. Gefahrenabwehrverordnung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-234/2010 

 Da sich mit der Eingemeindung von Thießen die Verwaltungsgemeinschaft Cos-
wig (Anhalt) zum 01.09.2010 auflöst, wurde es notwendig, eine Gefahrenabwehr-
verordnung für die Stadt Coswig (Anhalt) zu erarbeiten. Hierbei ist festzustellen, 
dass es keine gravierenden Änderungen erfolgten. Im § 9 gab es eine Änderung 
in Bezug auf die Anzeigepflicht von Veranstaltungen. Der Ortsbürgermeister ver-
wies in diesem Zusammenhang auf die Beschlussbegründung. 
Es gab die Anfrage zu der Definition des Wortes „Flämmen“. Flämmen ist das 
kontrollierte Abbrennen von Flächen (z. Bsp. Bahndämme). Weiterhin wurde nicht 
deutlich, wie das Wort „üblich“ im § 3 Abs. (3) b) zu verstehen sei. Hier äußerten 
die Gemeinderäte Bedenken, da diese Formulierung den landwirtschaftlichen und 
gewerblichen Betrieben viele Freiräume ließe.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 • Informationen zum Bürgerhof 

- Es liegen seitens der Verwaltung noch keine Informationen darüber 
vor, ob der Sockel vom Saal noch in diesem Jahr erneuert wird  

      und die Türen den benötigen Witterungsschutz erhalten. Weiterhin  
      fehlt die Isolation des Lichtschachtes (5000 € für Unterhaltung 2010 im 
      Haushalt). 
- Fördermittel sind noch nicht da, daher verschiebt sich die Baumaß-

nahme 
• Gemeindearbeiter - Auftrag Absenkung der Gehwege beseitigen 
• Ländliche Wege – keine Informationen vom Fachbereich Bauwesen und 

Umwelt, ob Grundstückseigentümer in Bezug auf die Einhaltung der 
Wegbreiten angeschrieben wurden 

• Feuerwehr 
Der zukünftige Wehrleiter hatte dem OBM mitgeteilt, dass lt. Aussage von 
Herrn Butzmann ca. 3000 € für Dienst- und Schutzbekleidung 2010 zur 
Verfügung stehen. 

• Straßenreinigung 
- Herr Brömme wurde auf seine Anliegerpflichten hingewiesen 
- Sicherungspflicht – Tor Fam. Wienert 
- Grünpflege gehört nicht zur Straßenreinigung – nur Gehweg und Stra-

ße 
• Informationen 

- Prüfung Kiefer vor Grundstück Große – Sichtbehinderung 
- 04.09.2010, 14.00 Uhr Schulhofeinweihung in Jeber-Bergfrieden 
- 18.09. 35. Jahre Naturlehrpfad –  Frau Klausnitzer und Frau Schrödter 

nehmen an dieser Veranstaltung teil 
- 31.08.2010 Regionalausschuss tagt in Stackelitz – Thema Radwege-

verbindungen 
- 09.09.2010 Stadtratssitzung 
- 09.10.2010 Erntedankfest  
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Frau Alberg fragte an, ob noch genügend Brennholz für den Bürgerhof vorhanden 
sei. 
Der OMB bejahte die Anfrage.  
 
Frau Alberg verwies auf die Dorfchronik von Luko und regte an, ebenfalls eine 
Chronik zur 800 Jahrfeier von Stackelitz zu erstellen. 
Der OBM schlug vor, in der nächsten Ratssitzung dies als einen Punkt auf die 
Tagesordnung zu setzen. 
 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.30 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 30.08.2010 
 
 
 
 
    Krüger       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


